



《战国》剧照

## 有亮点

孙红雷、张柏芝“骑上”金扫帚

在今年的提名名单上，古装大片占了大半。《战国》《杨门女将》《关云长》拿下最令人失望电影，孙红雷和张柏芝分别凭《战国》《杨门女将》拿下最令人失望的男女演员。高晓松和陈勋奇被评为最令人失望导演；《东成西就2011》则获最令人失望集体表演；张艺谋的《金陵十三钗》拿下了最令人失望影片评委会特别大奖。与之对应的是，一些文艺片颇受好评。《桃姐》《钢的琴》《赛德克·巴莱》《最爱》《HELLO树先生》《郎在对门唱山歌》《夺命金》《那些年我们一起追的女孩》《星空》等10部影片则被评为2011年的十佳影片。

由于获得最差的演员们均未

到场领奖，只能由“替身”代领。原本主办方安排香港金像奖前主席文隽上台为“最令人失望女演员”开奖，但文隽以“之前没有说过让我领这个奖”拒绝登台。而随后的结果是与他同为香港影人的张柏芝获奖，这样也避免了尴尬。

## 有质疑

创始人：没有掺杂私人感情

不过对于金扫帚奖的评选，网友们却褒贬不一。有网友认为，获得十佳的影片中《赛德克·巴莱》《郎在对门唱山歌》等几部影片均未在内地上映，网友们又是以何依据评出最佳的？此外，张艺谋的《金陵十三钗》获“评委会特别奖”，评委们用“情色”这个词表达了对该片的批判。对此，有影评人质疑称，评选者的颁奖有些私人感

情，“你这辈子就带着对老谋子和陆川的爱与恨自残其身地活下去……”

对此，金扫帚奖的创始人程青松的解释是，金扫帚奖是由网友和独立影评人参与评选，从电影文本出发，以专业的立场、独立的身份，以电影批判影响电影创作，为鞭策中国电影而设立的奖项。他表示，中国电影现状就像中国足球一样，作为影评人我必须站在观众的立场上，从观众的情感出发，目的就是一种鞭策和期望，“并非外界说的‘羡慕嫉妒恨’。”

## 有捧场

王小帅：中国影人应有自嘲精神

一些知名电影人的捧场，让本届金扫帚奖的颁奖场面还挺热闹。文隽从香港赶来北京支持颁奖典



最差影帝影后“领奖”

# 向烂片“致敬”

第三届金扫帚奖揭晓，孙红雷张柏芝拿到最“差”帝后

礼，九把刀、魏德胜通过视频短片向颁奖典礼发来对中国电影健康发展的祝福。著名演员朱旭、秦海璐、王宝强、陈思成、吴刚等出席了颁奖礼，尤其是第六代导演王小帅、娄烨、顾长卫等人的齐聚更是受人瞩目。

对金扫帚奖，几位电影人和文化评论人都认可了其存在的价值。王小帅导演认为，中国太多莺歌燕舞，应该多点自嘲精神。身为颁奖嘉宾的李银河则表示：“中国电影需要这样的批评，如果大家都互相捧来捧去，中国电影没有希望。”

工作人员还透露，也有一些提名人表示愿意来领奖，入围最令人失望男演员的任贤齐就是其中之一。任贤齐表示若获奖就来领，因为这是对自己的一种鞭策。因《东成西就2011》获得最令人失望集体表演奖的谭维维也有意前来领奖，但因档期原因缺席。宗和

## 第三届金扫帚主要获奖名单

最令人失望影片
《战国》《杨门女将之军令如山》《关云长》
最令人失望影片评委会特别奖
《金陵十三钗》
最令人失望导演
高晓松《大武生》陈勋奇《杨门女将之军令如山》
最令人失望男演员
孙红雷《战国》
最令人失望女演员
张柏芝《杨门女将之军令如山》《无价之宝》
最令人失望集体表演
陈奕迅、莫文蔚、钟镇涛、黄奕、郑伊健、谭维维等《东成西就2011》

# 多亏了周董的“救命钱”

台湾导演魏德圣南京聊新片，透露《赛德克·巴莱》能拍完全靠周杰伦



魏德圣昨日来宁推介新书

凭借《海角七号》声明鹊起的台湾新锐导演魏德圣，去年又以史诗电影《赛德克·巴莱》奠定其圈内地位。这部投资约1.7亿元的大片，斩获了6座金马奖杯。昨天，魏德圣携新书《跟自己的名字赛跑》来到南京先锋书店五台山总店签售，并与观众分享拍摄《赛德克·巴莱》的点滴。据悉，该片有望在三月底在大陆上映。

1.7亿元的投资，筹集这笔资金，对魏德圣来说，比拍电影更难。魏德圣表示，原本预计六个月内完成的拍摄，最终拖延到十个月才杀青。预算一超再超，连道具子弹都买不起，只能让演员放空枪。

“后来只能跟别人借钱。我第一个想到的人就是周杰伦，开始不好意思向他开口，因为跟他不熟。制片人跟他很熟，而且全部朋友里面只有他最有钱，哈哈！”魏德圣笑着回忆当时没钱的艰难，“很多方面的账要结，我不得不跟周董开口，没想到很顺利。”魏德圣没有透露周董支援他的具体数额，只称是“一大笔钱”，“那时是我们很危急的时刻，他借给我们的真是‘救命钱’。”

## ■ 文娱快讯

### 舒淇《情谜》中一人饰五角

由舒淇、余文乐、陈数主演的惊悚爱情电影《情谜》将于3月8日上映，昨天该片在幸福蓝海南京商厦影城举行媒体试片。在《情谜》中，舒淇首次挑战一人饰多角，演绎同时爱上余文乐的双胞胎姐妹惠香、惠宝。此外，舒淇还在片中饰演了其他三个角色，第一次一人分饰五角，让舒淇直呼“太累了。” 快报记者 应嘉轩

### 《百姓聊斋》推妇女节特别节目

江苏影视频道《百姓聊斋》3月5日至8日每晚9:00将推出“妇女节特别系列节目”，讲述了几位平凡而伟大的女性——如同哨兵般护卫祖国花朵健康成长的义务网吧监督员、不离不弃照顾患有间歇性狂躁精神病婆婆的好儿媳、几十年如一日无私帮助失足少年重获新生的伟大母亲等。

快报记者 沈梅 通讯员 向阳

# 引入第三方监督，就业没水分！

民办专科招生竞争日趋白热化，有学院亮出了王牌



“进口旺，出口畅。”这是不少民办学院经常挂在嘴边的一句话。可真正能做到这两点却不容易。一些学校在“数字”上做文章，虚增就业率，造成了各院校的就业率指标常年成为摆设，对考生报考失去应有的参考意义，但南通一家民办学院却决定打破这一怪圈。日前，南通紫琅职业技术学院宣称，学校将引入第三方权威独立机构进行评估，保证学院的就业率不掺杂任何水分。

### 学院：引入独立第三方监督就业

南通紫琅学院宣称，学校将打破以往的就业评估标准，建立一套基于第三方权威独立机构评估的就业统计数据，杜绝个别院系为了虚增就业率数据而“制造”就业合同等一些不合规做法。

南通紫琅学院党委书记张荣生介绍说，学院定位一所服务型高校，是为学生服务的，所以只有从源头上抓就业，保证学校的就业率没有水分，才能保证学生真正实现高质量就业，从而实现“进口(招生)旺，出口(就业)畅”。

“学校提出这个标准，也是有

底气的。”他告诉记者，校区的所有资产都已经过户到学校名下，成为社会资产，这在全省民办专科里面只有3所院校能做到。学院出资近亿元从厂家进口生产设备，真正把工厂搬进学校，加上不断创新培养模式，学生毕业后到企业就能直接上手，学生不愁没有出路！

### 业内：也想这么做，但很难迈出这一步

“虽然大家都想这么做，但都不敢动。”听到南通紫琅学院的做法，南京一家民办专科学院招生负责人如是说。

这位负责人介绍，现在各家院校的就业率都很高，其实数据已经失去了真正的参考价值，但如果真引入独立第三方机构评估，那么各院系也就不敢虚报了，很可能造成学院短期的就业率大幅下降，和各家院校的就业率都高高在上相比，一下子就拉开了差距。从而造成家长及考生报考时引发顾虑。

另外一家南京民办专科学院则认为，这一做法是学校的招生口号，目的是在竞争日趋激烈的

民办专科招生中脱颖而出，无形中给考生及家长提供了一个“超级承诺”。

### 分析：民办教育不进则退，行业洗牌或将至

从去年开始，民办专科院校招生就已经感受到了阵阵“寒意”。院校规模还是那么大，计划还是那么多，但考生数量却开始逐年下降。很多民办院校开始感到“吃不饱”，一些院校去年的招生计划都没有完成。

有业内人士向记者透露，某些民办院校已经不扩张办学了，而是维持现有规模，投资人开始逐渐从学校抽资，只留下一部分资金供学校运营使用。这是一个危险的信号。

记者采访了几位民办专科院校的学生，从侧面感受到民办教育争夺生源的惨烈。

在汽车系学习的小许告诉记者，去年高考时没考好，他就想报个汽车专业学技术，于是就在三所民办学校之间选择，结果其中一所民办院校，宣传册上说有1000亩，到学校一看只有500亩，另外500亩是商业用地；来到另一所院校，招办的老师直接带他们去消费、去玩、住宾馆，虽然有不少同行的同学报名了，但他感觉这样吸引学生不靠谱。

有小许这样经历的考生不在少数。很多学生都是在几所民办院校之间选择，考虑专业、地域、宿舍、教学区、环境等多重因素之后，才出手报名。

“民办院校不进则退，行业洗牌或将至！”有教育业资深人士分析，紫琅引入第三方监督就业的做法，从侧面折射出民办教育的现状。未来民办教育或将进入洗牌时代，一些优秀的真心办学的院校会脱颖而出，而一些恶性循环的民办院校或将被市场洗牌。

快报记者 张曦